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ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΠΚΜ ΣΕ ΕΠΤΑ ΔΗΜΟΥΣ

Ενιαία παραλία 
από Αγγελοχώρι 
στο Καλοχώρι
Ένα βήμα 7πο κοντά έρχεται ο νέος σχεδιασμός για το παραλιακό μέτωπο της Θεσσαλονίκης, μετά την έγκριση της εισήγησης της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας για την υποβολή του αιτήματος προέγκρισης του Ειδικού Χωρικού Σχεδίου για «έναν ενιαίο χώρο από το Αγγελοχώρι μέχρι το Καλοχώρι». ΣΕΛ 4-5
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Ένα βήμα πιο κοντά το νέο παραλιακό 
της Θεσσαλονίκης
«Για έναν ενιαίο χώρο από το Αγγελοχώρι μέχρι το Καλοχώρι»
Του Γ κόονορ Καλλίνη

Έ να βήμα πιο κοντά έρχε
ται ο νέος σχεδιασμός 
για το παραλιακό μέτω
πο της Θεσσαλονίκης, 
μετά την έγκριση της ει

σήγησης της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας για την υποβολή του αιτή
ματος προέγκρισης του Ειδικού Χωρι
κού Σχεδίου για «έναν ενιαίο χώρο από 
το Αγγελοχώρι μέχρι το Καλοχώρι». 
Υπολογίζεται ότι η εκπόνηση του νέου 
σχεδιασμού θα ολοκληρωθεί σε περί
που 1 έτος. Ο περιφερειάρχης Κεντρι
κής Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώ- 
στας επισήμανε ότι η κοινή πρωτοβου
λία της διοίκησης της περιφέρειας με το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ και τους παράκτιος δήμους 
έχει στόχο να «μπει μια τάξη στο θα
λάσσιο μέτωπο της Θεσσαλονίκης, να 
καταργήσουμε την ασυνέχεια δημιουρ
γώντας έναν ενιαίο χώρο από το Καλο- 
χωρίου μέχρι το Αγγελοχώρι, αξιοποι- 
ώντας το παραλιακό μέτωπο προς όφε
λος της πόλης, της Τοπικής κοινωνίας 
και των συμπολιτών μας, δημιουργών
τας παράλληλα τη νέα ταυτότητα της 
Θεσσαλονίκης». Ο κ. Τζιτζικώστας χα
ρακτήρισε το Ειδικό Χωρικό Σχέδιο ως 
«κορυφαίο αναπτυξιακό έργο για την 
Κεντρική Μακεδονία», που υλοποιείται 
κατόπιν της κατάθεσης των προτάσεων 
των τοπικών κοινωνιών, ώστε να καλύ
πτει τις ανάγκες των πολιτών, με τη συ
ναίνεση των τοπικών αρχών.

Το Ειδικό Χωρικό Σχέδιο περιλαμβά
νει όλη την παραλιακή ζώνη από την 
εκβολή του Γαλλικού ποταμού (περιοχή 
Καλοχωρίου) μέχρι το Μεγάλο Έμβολο 
της περιοχής του Αγγελοχωρίου, μή
κους περίπου 40 χλμ. Σημαντικό χώρο 
καταλαμβάνουν στο δυτικό τμήμα του 
Βιομηχανικές εγκαταστάσεις και εγκα
ταστάσεις αποθήκευσης πετρελαϊκών 
προϊόντων. Το ανάπτυγμα διακόπτεται 
από τις εγκαταστάσεις του Οργανισμού 
Λιμένος Θεσσαλονίκης και του Αερο
δρομίου Μακεδονία και αποτελεί τμή
μα των διοικητικών ορίων των Δήμων 
Δέλτα, Αμπελοκήπων -Μενεμένης, 
Θεσσαλονίκης, Καλαμαριάς, Πυλαίας - 
Χορτιάτη, Θέρμης και Θερμαϊκού.

Ο σκοπός του σχεδιασμού των Δή
μων και της Περιφέρειας είναι η δημι
ουργία μιας συνεχούς παράκτιας ζώνης, 
που θα γίνει πόλος ανάπτυξης και οικο
νομικής δραστηριότητας και θα ανα
βαθμίσει το επίπεδο ζωής των πολιτών.

Ο Αντιπεριφερειάρχης ανάπτυξης και 
περιβάλλοντος της ΠΚΜ Κώστας Γιου- 
τίκας, ως εισηγητής του σχεδίου, εξή
γησε ότι παρουσίασε τα αποτελέσματα 
της διαβούλευσης με τους Δήμους και 
διευκρίνισε ότι στόχος του σχεδίου εί
ναι το παραλιακό μέτωπο να αποκτήσει 
μητροπολιτικό χαρακτήρα. «Επιτέλους 
σε αυτή την πόλη βρήκαμε και κάτι που 
μας ενώνει» είπε ο Πρόεδρος του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, Πάρης Μπίλλιας, και τόνι
σε ότι τα έργα αστικής αναβάθμισης 
που θα γίνουν στο πλαίσιο του ειδικού 
χωρικού σχεδίου θα κάνουν την πόλη 
πόλο έλξης τουριστών και επιχειρημα

οποατΑ

ΟΡΙΟ EJCX. ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΥ S*E'TOr»Y

τιών ενώ οι πολίτες θα απολαμβάνουν 
διαδρομές που θα δώσουν περιβαλλον
τική αξία στην πόλη.

Σε ό,τι αφορά τις αναπτυξιακές προ
τάσεις που θα εξεταστούν, σε αυτές πε
ριλαμβάνονται:

-η διερεύνηση της δημιουργίας Δυτι
κού και Ανατολικού Μητροπολιτικού 
Πάρκου και Βοτανικού κήπου,

-η ανάδειξη του Δυτικού Επιχειρημα
τικού Κέντρου και η δημιουργία Ανατο
λικού Μητροπολιτικού Πάρκου Πολιτι
σμού και Αθλητισμού.

Θα προταθούν, επίσης, η εξυγίανση 
και ανάπλαση της περιοχής του Δεν- 
δροποτάμου και των βυρσοδεψείων και 
η διαμόρφωση περιπατητικού άξονα 
από το νέο Μουσείο Ολοκαυτώματος 
έως την Πλατεία Ελευθερίας, διαμέσου 
των εγκαταστάσεων του παλαιού Εμπο- 
ρευματικού Σταθμού και τμήματος του 
λιμανιού Θεσσαλονίκης, δημιουργών
τας την πορεία μνήμης.

Επιπλέον, θα εξεταστούν οι δυνατό
τητες πολεοδομικής ρύθμισης του νότι
ου άκρου του Δήμου Θεσσαλονίκης, με 
ενιαία πολεοδομική αντιμετώπιση της 
περιοχής του Μεγάρου Μουσικής, του 
Ποσειδωνίου και της περιοχής Αλλατί-

νη και της εκτός σχεδίου παράκτιας πε
ριοχής στο όριο με τον Δήμο Καλαμα
ριάς. Στο παράκτιο μέτωπο του Δήμου 
Καλαμαριάς, θα προτείνεται η ενεργο
ποίηση όλων των προβλεπόμενων και 
θεσμοθετημένων ρυθμίσεων έως τη 
Σχολή Δικαστών. Τοποθετήσεις στη συ
νεδρίαση πραγματοποίησαν ο Πρό
εδρος της ΠΕΔΚΜ και Δήμαρχος Αμ- 
πελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρος Κυρί- 
ζογλου, ο Δήμαρχος Καλαμαριάς Θεο
δόσης Μπακογλίδης και ο Δήμαρχος 
Δέλτα Ευθύμιος Φωτόπουλος, αλλά και 
εκπρόσωποι φορέων.

Τι περιλαμβάνει το παραλιακό
μέτωπο σε κάθε Δήμο

Δήμος Δέλτα: Το παραλιακό μέτωπο 
της Δ.Ε. Εχεδώρου οριοθετείται από 
τον οδικό άξονα της ΠΑΘΕ και αφορά 
τις εκτάσεις από το διοικητικό όριο με 
την Δ.Ε. Χαλάστρας έως το διοικητικό 
όριο με την Δ.Ε. Μενεμένης του Δήμου 
Αμπελοκήπων - Μενεμένης. Στη θέση 
που βρίσκεται ο οικισμός του Καλοχω
ρίου, λογίζεται ως παραλιακό μέτωπο η 
περιοχή νοτίως του ορίου του οικισμού, 
δεδομένου ότι ο υφιστάμενος οικισμός
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και οι όμορές του προς πολεοδόμηση 
περιοχές για παραγωγικές δραστηριότη
τες, δεν επιτρέπουν την εφαρμογή δρά
σεων ανάπτυξης του παραλιακού μετώ
που βορειότερα.

Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης:
Σε συνέχεια του παραλιακού μετώπου 
της Δ.Ε. Εχεδώρου, βρίσκεται το τμήμα 
του παραλιακού μετώπου που εμπίπτει 
εντός των διοικητικών ορίων της Δ.Ε. 
Μενεμένης που οριοθετείται από το δι
οικητικό όριο με την Δ.Ε. Εχεδώρου 
(δυτικά), την παράλληλη προς την ακτή 
σιδηροδρομική γραμμή (βόρεια) έως το 
όριο του ρέματος Δενδροποτάμου (ανα
τολικά).

Τα κύρια χαρακτηριστικά της δυτικής 
αυτής περιοχής από την εκβολή του 
Γαλλικού ποταμού έως αυτήν του Δεν-

Αντιδράσεις για το νέο σχέδιο
Από την πλευρά των παρατάξεων 

της αντιπολίτευσης, ο Θανάσης 
Μπασδάνης, από την «Περιφέρεια 
Πρωταθλήτρια», δήλωσε θετικός για 
την προσπάθεια που γίνεται, ωστόσο, 
τόνισε, ότι η σύνταξη του ειδικού 
σχεδίου είναι το πρώτο βήμα και δεν 
υπάρχει εικόνα για το κόστος το εγ
χειρήματος. Η Δέσποινα Χαραλαμπί- 
δου, από τη «Ριζοσπαστική Αριστερή 
Ενότητα», εκτίμησε ότι το μεγαλύτε
ρο μέρος του παραλιακού μετώπου εί
ναι ελάχιστα ως καθόλου προσβάσιμο 
στους πολίτες και τόνισε ότι στον 
σχεδίασμά βαρύνουσα συμμετοχή

πρέπει να έχουν οι τοπικές κοινωνίες.
Ο Δημήτρης Μούρνος, από την πα

ράταξη «Συμμετέχω», ανέφερε ότι 
υποστηρίζει την πρωτοβουλία της 
Περιφέρειας όμως προέβλεψε δυσκο
λίες και συγκρούσεις στην πορεία των 
έργων. Ο Βασίλης Ρέβας, από τη 
«Λαϊκή Συσπείρωση», επισήμανε ότι 
το ειδικό χωρικό σχέδιο για το' παρα
λιακό μέτωπο αποτυπώνει την αντι
λαϊκή πολιτική για την διασφάλιση 
της ανταγωνιστικότητας του κεφαλαί
ου και τόνισε την ανάγκη το σχέδιο 
να εξασφαλίζει υποδομές και ελεύθε
ρους χώρους που θα καλύπτουν τις

ανάγκες του λαού. Για σημαντική πα
ρέμβαση έκανε λόγο η Νιόβη Παυλί- 
δου, από τους «Πολ.ίτες Μπροστά», 
ενώ ο Δαμιανός Ανδρέου, από την 
«Οικολογία Αλληλεγγύη», τάχθηκε 
κατά του σχεδίου

δροποτάμου είναι η υποβαθμισμένη και 
αποσαθρωμένη ακτογραμμή με πολλά 
σημεία όπου η θάλασσα εισβάλει σε πε
ριοχές με χαμηλότερη στάθμη από αυ
τήν δημιουργώντας μικρές λιμνοθάλασ
σες. Τα κατασκευασμένα επιμέρους 
αναχώματα αφενός μεν συμβάλλουν 
στην προστασία της ακτογραμμής αφε
τέρου όμως δημιουργούν τις ιδιαίτερες 
συνθήκες του τοπίου. Στα όρια της εκ
βολής του Δενδροποτάμου η παρουσία 
εντός της θάλασσας του κεντρικού 
αγωγού παροχής καυσίμων προς τις εγ
καταστάσεις των ΕΛ.ΓΙΕ και η όμορη 
6η προβλήτα του ΟΛΘ δημιουργούν 
συνθήκες αναγκαστικού αποκλεισμού 
στη πρόσβαση της ακτογραμμής από 
την θάλασσα.

Δήμος Θεσσαλονίκης: Το παραλια
κό μέτωπο του Δήμου Θεσσαλονίκης, 
από το διοικητικό όριο με Δήμο Αμπε
λοκήπων - Μενεμένης έως το όριο με 
Δήμο Καλαμαριάς, μπορεί να θεωρη
θεί ότι αποτελείται από διαδοχικές χω
ρικές ενότητες:

• Η Δυτική ενότητα περιλαμβάνει 
διαδοχικά την εκτός σχεδίου περιοχή 
των Λαχανόκηπων, προς βόρεια της 
έκτασης που καλύπτει ο ΟΛΘ μέχρι το 
ύψος της πλατείας Ελευθερίας, την πε
ριοχή εκατέρωθεν της οδού 26ης 
Οκτωβρίου μεταξύ του λιμανιού και 
του οδικού άξονα της Δυτικής Εισόδου 
(προέκταση ΠΑΘΕ), καθώς και την 
έκταση του παλιού εμπορευματικού 
σιδηροδρομικού σταθμού.

* Η κεντρική ενότητα περιλαμβάνει 
το παραλιακό μέτωπο της Λεωφόρου 
Νίκης, από την πλατεία Ελευθερίας 
έως τον Λευκό Πύργο. Συνεχίζει στη
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μέτωπο

Λεωφόρο Μεγάλου Αλεξάνδρου έως 
την οδό Μαρίας Κάλλας ενσωματώ
νοντας τους χώρους πρασίνου που βρί
σκονται στην ανατολική πλευρά της 
Λεωφ. Μεγάλου Αλεξάνδρου.

• Η Ανατολική ενότητα που περι
λαμβάνει την εκτός σχεδίου παράκτια 
περιοχή στα διοικητικά όρια με τον 
Δήμο Καλαμαριάς ενσωματώνοντας 
την ιδιοκτησία Αλλατίνη και τους υφι
στάμενους κοινόχρηστους- κοινωφε
λείς αθλητικούς χώρους και τα κτίρια 
του ΟΜΜΘ.

Δήμος Καλαμαριάς: Το παραλιακό 
μέτωπο του Δήμου Καλαμαριάς, από 
το διοικητικό όριο με τον Δήμο Θεσ
σαλονίκης έως το όριο με Δήμο Πυ
λαίας - Χορτιάτη, μπορεί να θεωρηθεί 
ότι αποτελείται από τρεις διαδοχικές 
χωρικές ενότητες:

• Η Δυτική ενότητα περιλαμβάνει 
την παραλιακή περιοχή που οριοθετεί- 
ται από το διοικητικό όριο με τον Δή
μο Θεσσαλονίκης (οδός Αργοναυτών) 
και την οδό Θεμ. Σοφούλη μέχρι το 
θερινό ανάκτορο (Παλατάκι- ΚΥΒΕΡ
ΝΕΙΟ). Η εντός σχεδίου σειρά οικοδο
μικών τετραγώνων επί της οδού Σο
φούλη περιλαμβάνει τόσο δομημένα 
όσο και αδόμητα Ο.Τ., ενώ μεταξύ των 
Ο.Τ. και της θάλασσας εκτείνεται κυ
μαινόμενου πλάτους αδόμητη λωρίδα 
γης, που αποτελεί εκτός σχεδίου πε
ριοχή.

• Η Κεντρική ενότητα αυτή περι
λαμβάνει την παραλιακή περιοχή που 
οριοθετείται από τις οδούς Θεμ. Σο
φούλη, Νικ. Πλαστήρια και Θέτιδος, 
και σε ανάπτυγμα από το Παλατάκι 
μέχρι το βόρειο όριο του Αλιευτικού 
Καταφυγίου Νέας Κρήνης (συμβολή 
οδών Θέτιδος - Βρυούλων). Αποτελεί- 
ται στο μεγαλύτερο τμήμα της από 
εκτός σχεδίου παράκτια περιοχή, με 
εξαίρεση 2 οικοδομικά τετράγωνα.

• Η Ανατολική ενότητα αυτή περι
λαμβάνει την εκτός σχεδίου παράκτια 
ζώνη, από το νότιο όριο του Αλιευτι
κού Καταφυγίου μέχρι το διοικητικό 
όριο με Δήμο Πυλαίας - Χορτιάτη 
(Περιφερειακή Τάφρος).

Δήμος Πυλαίας - Χορτιάτη: Το
παραλιακό μέτωπο της Δ.Ε. Πυλαίας 
αποτελεί σήμερα στο σύνολό του μια 
εκτός σχεδίου περιοχή, που εκτείνεται 
από το διοικητικό όριο με τον Δήμο 
Καλαμαριάς (Περιφερειακή Τάφρος) 
μέχρι το διοικητικό όριο με το Δήμο 
Θέρμης (αγρόκτημα ΑΓ1Θ, «πράσινα 
φανάρια»).

Δεδομένου του χαρακτήρα της πε
ριοχής ως αναπτυξιακού πόλου υπερ- 
τοπικού χαρακτήρα, το ενδότερο όριο 
της παραλιακής ζώνης κρίνεται σκόπι
μο να μην περιορίζεται στον οδικό 
άξονα της Λεωφόρου Γεωργικής Σχο
λής αλλά να λογίζεται ανατολικότερα, 
περιλαμβάνοντας και τις εκτάσεις μέ
χρι το εμπορικό κέντρο Mediterranean 
Cosmos. Σημαντικοί λόγοι αυτής της 
επιλογής είναι κυρίως οι εξής: καταρ- 
χήν το γεγονός ότι από την περιοχή

αυτή προβλέπεται να διέλθει η γραμμή 
επέκτασης του μετρό για τη σύνδεσή 
του με το αεροδρόμιο Μακεδονία και 
να χωροθετηθούν οι αντίστοιχοι σταθ
μοί επιβίβασης και επιπλέον το δεδο
μένο ότι στην περιοχή ανατολικά της 
Λεωφ. Γεωργικής Σχολής εντοπίζονται 
σημαντικού μεγέθους δημόσιες εκτά
σεις. Για τους παραπάνω λόγους το 
σύνολο της περιοχής εκατέρωθεν της 
Λεωφ. Γεωργικής Σχολής αντιμετωπί
ζεται στα πλαίσια της παρούσας ανά
λυσης ως ενιαίο σύνολο, ώστε να ρυθ
μιστούν ταυτόχρονα και ενιαία οι πο- 
λεοδομικές και συγκοινωνιακές στο
χεύσεις για την περιοχή.

Δήμος Θέρμης: Το παραλιακό μέ
τωπο του Δήμου Θέρμης εκτείνεται 
από το διοικητικό όριο με τον Δήμο 
Πυλαίας - Χορτιάτη, μέχρι το διοικη
τικό όριο με το Δήμο Θερμαϊκού. Με
γάλο τμήμα του Παραλιακού Μετώπου 
του Δήμου Θέρμης καταλαμβάνεται 
από το αεροδρόμιο Μακεδονία, το 
οποίο διακόπτει τη συνέχειά του και 
δεν μπορεί να εξετασθεί ως τμήμα του.

Η περιοχή μεταξύ του ορίου του Δή
μου Θέρμης με τον Δήμο Πυλαίας - 
Χορτιάτη (Δ.Ε Θέρμης) και της έκτα
σης του αεροδρομίου, ανήκει ιδιοκτη
σιακά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης και μάλιστα έχει θε
σμοθετημένο Τοπικό Ρυμοτομικό για 
ανέγερση νέων κτιριακών εγκαταστά
σεων της Γεωπονικής Σχολής του 
ΑΠΘ. Η υπόλοιπη περιοχή του παρα
λιακού μετώπου, μεταξύ της έκτασης 
του αεροδρομίου και του Δήμου Θέρ
μης (Δ.Ε Μίκρας), η οποία είναι χαρα
κτηρισμένη ως ΕΒ προστασίας και οι- 
κοανάπτυξης από τη Ζ.Ο.Ε. του Δήμου 
Μίκρας, ολοκληρώνει την περιοχή διε- 
ρεύνησης του Ε.Χ.Σ., και ειδικότερα 
στο τμήμα της που είναι Δημοτική 
ιδιοκτησία, στο παράκτιο τμήμα τις 
φυσικές ακαταλληλότητες, που έχουν 
επιβαρυνθεί επιπρόσθετα από τα έργα 
επέκτασης του κύριου αεροδιάδρομου 
του αεροδρομίου Μακεδονία, ενώ το 
υπόλοιπο τμήμα της που είναι κτήμα 
του Δημοσίου υπάρχει γι' αυτό σε εξέ
λιξη ενδιαφέρον του ΤΑ1ΠΕΔ.

Δήμος Θερμαϊκού: Το παραλιακό 
μέτωπο της Δ.Ε. Θερμαϊκού του Δή
μου Θερμαϊκού, εκτείνεται από το δι
οικητικά όριο με τον Δήμο Θέρμης, 
μέχρι το1 διοικητικό όριο με την Δ.Ε. 
Μηχανιώνας.

Το τμήμα από τον δρόμο προς Μη- 
χανιώνα έως την θάλασσα περιλαμβά
νει εκτεταμένες περιοχές εντός σχεδί
ου των οικισμών Κάτω Περαίας ,Νέων 
Επιβατών και Αγίας Τριάδας τις εγκα
ταστάσεις των ΚΑΑΥ την πρώην πλάζ 
Αγίας Τριάδας τις εκτεταμένες επεκτά
σεις σε ενεργή διαδικασία πολεοδόμη
σης στη δυτική πλευρά αυτού. Η πε
ριοχή αυτή χαρακτηρίστηκε ως η κύ
ρια περιοχή θαλάσσιας αναψυχής του 
Πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσα
λονίκης κατά τις δεκαετίες του ‘60 έως 
τις αρχές του ‘80.


